

# 治本清源 合力攻坚

## ——淮北交管科技赋能精准打击“失驾”违法显成效

■记者 朱冬 通讯员 淮交宣

去年以来，市公安局交管支队以科技赋能实战，充分运用科技手段，多种研判方法，持续对我市“失驾”人员违法驾驶开展专项整治，精准打击。2024年6月以来，查处量同比上升32.2%，无证驾驶事故同比下降36.3%，成效显著。

**坚持专班攻坚、专业打击，以侦查思维破题**

一是精心组织推动。成立由支队主要负责同志任组长的打击“失驾”人员违法驾驶工作领导小组，指挥控制中心牵头，组成打击工作专班，设立5个战斗单元，分工协作，统筹推进指挥调度、分析研判、预警查缉、打击抓捕等工作，确保警令传递迅速、查扣到位、反馈及时，为打击整治提供专业保障；精细制定方案。

按照排查一批、打击一批、曝光一批“三个一”工作目标，制定《“失驾”无证违法驾驶集中打击整治工作方案》，健全工作机制，细化工作措施。同时，进一步明确整治重点，将使用口罩、遮阳板遮挡面部躲避电子抓拍等监管的“失驾”人员作为重点打击对象，在战法设计、平台研发、模型搭建、警力配备等方面重点倾斜，提升专业打击能力；精密合成攻坚。与市局科信、技侦等警种部门协作配合，利用科技手段，全面细致对全市“失驾”人员进行起底排查，多维分析数据资源，研判失驾违法高发时段、地点及重点驾驶人活动规律特点，通过“以人找车”“以车找人”，为“失驾”人员、重点车辆生成“画像”，为合成打击提供综合研判支撑。

**坚持科技赋能、精准管控，以数据思维提效**

数据碰撞比对，精准筛选纳管。充分运用科技手段，通过人脸识别分析驾驶人身份信息，与“失驾”人员数据进行比对碰撞，搭建“失驾”人员违法驾驶嫌疑车辆库，形成失驾违法“黑名单”，推送至辖区大队分控中心实施精准管控，为精准布控查缉提供有力数据支撑；狠抓研判预警，精准推送拦截。收集跟踪分析失驾线索，对重点预警信息开展二次

分析研判，实时刻画车辆行驶轨迹、人员电子轨迹，以作战指令的形式，推送辖区大队、分控中心组织拦截查处，变“守株待兔”被动应对为“精准控导”主动出击，全面提高打击质效，精准查获率达90%以上；研发系统模型，精准破解难题。充分挖掘公安内部数据潜力，依托科技手段，挖掘车辆与驾驶人关系，开发基于人车伴随关系的“失驾”人员违法驾驶精准查缉模型。将已被交警查获过的“失驾”人员信息在模型中进行离线伴随，增设“遮挡面部”功能模块，对车辆卡口抓拍数据进行分析，对长期遮挡面部的车辆进行“列表式”“清单式”特征归类，有效震慑了二次“失驾”违法驾驶人员。

**坚持提炼战法、完善机制，以长远思维治本**

完善情指行联动机制。加快推进前端感知体系建设应用，在全市人员密集场所、事故多发点段及农村国省道，精准布控查缉提供有力数据支撑；狠抓研判预警，精准推送拦截。收集跟踪分析失驾线索，对重点预警信息开展二次

台开展研判布控，同时为基层更新对讲机、4G执法记录仪180余台，健全完善点对点扁平化指挥调度机制，打造“布控、预警、研判、调度、打击、反馈、建档”管控闭环，打击质效大幅提升；完善社会面综治机制。坚持将失驾人员管理融入道路交通安全社会化综合治理体系，依托联席办平台，将“失驾”人员台账及交通违法信息，定期推送至属地镇街、村居社区及企业单位，督促落实配套监管措施，压紧压实源头管理责任，加强教育引导与源头管控，切实消除风险隐患；完善全覆盖宣教机制。依托全市200余块电子屏、4000余个应急广播“大喇叭”，300余个行政村居“小喇叭”及“两微一抖”等媒体平台，广泛宣传曝光“失驾”人员交通违法、交通事故典型案例，先后发布图文、视频56条，曝光案例10余起。同时利用交管“12123”短信提醒功能，常态化对“失驾”人员实行全覆盖、全天候、实时性交通安全提醒教育，强化警示震慑，全力营造高压严管整治氛围。

# 烈山大队高效解企忧案例成省级典型

■通讯员 张超

企业负责人反映，治理后车辆进出效率显著提升：“以往排队半小时以上的情况，现在10分钟内就能解决，物流周转效率提升近30%”。

典型示范，获省级认可推广。烈山大队的高效处置，成为安徽省“改进作风、访企入村专题行动”中的标杆案例。其“快速响应—精准施策—跟踪回访”的闭环服务模式，被收录至《改进作风、访企入村专题行动问题办理200例》，作为全省优化园区配套环境的典型经验推广。

省级通报特别指出，烈山大队与企业建立常态化沟通渠道、优化警力调配的做法，生动体现了基层部门“以企业需求为导向”的服务理念。企业负责人由衷感慨：“接到反映当天就看到民警到现场，这种‘闻令即动’的效率让我们很感动，真正体现了为企业排忧解难的诚意。”

此次案例还被安徽日报客户端等省级媒体关注报道，成为我市持续优化营商环境、高效解决企业诉求的亮眼注脚。下一步，烈山大队将继续固化经验做法，以更精诚的服务为辖区企业发展保驾护航。

# 相山大队：多点布局守护老年人平安出行路

■记者 朱冬 通讯员 付玲荣

本报讯 为切实提升老年群体交通安全意识，有效预防和减少涉及老年人的交通事故，淮北交管相山大队立足辖区实际，实施“精准走访+定点宣传+案例警示”宣传模式，针对老年人出行特点开展系列安全教育活动。

精准走访，筑牢家庭防护网。深入老年群体集中居住区，开展“敲门行动”。通过提前与社区对接获取老人信息，建立60岁以上老年人台账。宣传中采用“拉家常”方式，结合老年人听力衰退、反应迟缓等生理特点，重点讲解过马路看红绿灯、夜间出行、乘车系安全带等实用知识，从根本上加强老年人对交通安全的认知和重视，稳固其出行安全的基础。

定点宣传，打造流动安全课堂。针对辖区南湖路等区域平峰期，大队设立“平峰期安全宣传岗”。安排大队民警、辅警设置移动宣传台，播放《老年人交通安全警示教育片》，展示事故典型案例，用直观方式增强警示效果。活动开展以来，日均教育老年人80余人次，现场纠正非机动车逆行、闯红灯等行为70余起。

案例警示，强化守法自觉性。大队梳理近期辖区涉及老年人的交通事故案例，制作宣传册，通过身边事教育身边人。在社区开设“安全讲堂”，用真实案例警示老



年人。同时开展“安全承诺”签名活动，组织老年人签订《文明出行承诺书》。针对老年群体使用智能手机的特点，在社区微

信群推送安全知识学习。

相山大队此次举措的宣传活动，有效增强了老年人的交通安全意识和自我保护

能力。下一步，大队将继续关注老年群体的交通安全需求，不断探索创新宣传方式方法，持续为老年人平安出行保驾护航。

# 杜集大队暖心织密银发骑行“安全网”

■记者 徐志勤

形成协同共治格局，工作部署细化到基层，确保各项措施落到实处。

精准落实，紧盯重点群体。宣传工作注重精准施策，认真梳理出多次交通违法记录的老年人名单，建立台账，通报至基层、村（居）网格员、社区民警根据名单定期上门走访，进行重点宣传。对于违法记录较多的老年人，由交警和社区（村）联合上门，“面对面”指出违法行为危害、发放安全材料并签订安全承诺书，同时提醒其子女强化家庭监

护责任。

上门入户，宣传取得实效。采用“面对面”高密度高频次宣传，民警和工作人员深入社区、农村，特别是老年食堂、活动中心、公园、商场等老年人聚集场所。采用通俗易懂的语言和方法，结合本地发生的真实事故案例，讲解闯红灯、横穿马路、违法载人、不戴头盔等行为的巨大风险，传授安全骑车、乘车和过马路的知识（如“一慢二看三通过”）。民警还现场为老年人的三轮车、电动车粘贴高亮度

反光标识，提升夜间行驶安全性，深受老年群体欢迎。

群防群治，村级劝导发力。各地积极发动农村劝导员、志愿者等基层力量。他们在村口、集市、重要路口等老年人出行频繁路段，对不戴头盔、违法载人等不安全行为进行耐心劝导和纠正。劝导员们还利用赶集等人群聚集时机开展宣传，将安全知识融入日常生活场景，织密了基层安全劝导网络。

# 烈山大队：进村入户宣交安 筑牢乡村安全线

■通讯员 张超

本报讯 为切实提升农村地区群众的交通安全意识，有效预防和减少涉农道路交通事故，7月29日，淮北交管烈山大队组织民警深入辖区山西村开展“进村入户”交通安全宣传活动，将安全知识送到群众身边。

活动中，民警结合农村道路交通特点，走进村内老年人聚集点和村民家中，通过发放宣传资料、面对面讲解等方式，用通俗易懂的语言向村民们普及骑乘电动车不戴安全头盔、农用车、电动三四轮车违法载人、酒后驾车等交通违法行为的危害。针对农村老年人出行多、安全意识相对薄弱的特点，民警结合事故案例展板以案释法，重点讲解了过马路“一慢二看三通过”、不闯红灯、不随意横穿马路等基础安全知识，提醒大家自觉遵守交通法规，安全文明出行。

此次进村入户宣传活动，让村民们在家门口就学到了实用的交通安全知识，进一步增强了农村群众的交通安全意识和自我保护能力，为营造安全、畅通、有序的乡村道路交通环境奠定了坚实基础。



# 少年飙车“炸街”扰民 交警追查擒获

■记者 徐志勤

迅速出动便衣警力，直奔现场实施抓捕，将正在进行飙车“炸街”的三名未成年人当场控制。

经检查，三名未成年人所驾驶的车辆均存在非法改装情况，且全部无牌无证。据了解，他们为追求刺激，多次在夜间聚集飙车，不仅无视交通法规，更将自身和他人的生命安全抛之脑后。

目前，案件正在进一步处理中。交管部门表示，针对此类影响恶劣的交通违法行为，将始终保持“零容忍”态度，坚决严厉打击，切实维护良好的道路交通秩序和居民生活环境。同时也提醒广大家长，要加强对未成年人的监护和教育，引导他们树立正确的交通安全意识，杜绝危险驾驶行为。

# 交警极速护航 救助惊厥患儿

■记者 朱冬 通讯员 纵旭

本报讯 7月31日下午，一场与时间赛跑的生命救援在淮北街头紧急上演。

当日13时许，渠沟大队指挥中心接到紧急求助：一名儿童因高烧引发惊厥，正从萧县张庄寨镇紧急赶往淮北矿工总医院救治，急需交警协助开道。接到指令后，执勤民警第一时间与求助家属取得联系，详细核实车辆信息、实时位置及行驶路线，快速规划出最优护航方案，并与家属约定在安全路段汇合。

“请过往车辆注意避让，前方有紧急就医车辆！”汇合后，警灯瞬间闪烁，警笛急促长鸣。执勤民警驾驶警车在前引导，求助车

辆紧随其后，形成“生命护航梯队”。途中，民警持续通过车载扩音器向周边车辆喊话示意，同时精准把控车速与路线，在确保安全的前提下一路疾驰。原本需要较长时间的路程，在交警的专业引导下大幅缩短，为患儿争取到了宝贵的救治时间。

抵达医院后，执勤民警未作片刻停留，立即下车协助家属抱起患儿，一路小跑送往急诊室，直至将患儿安全交到医护人员手中才松了一口气。考虑到家属因紧急送医可能产生交通违章记录，民警还贴心告知家属后续处理流程及所需材料，消除了他们的后顾之忧。

“太感谢你们了，要是没有交警帮忙，我们真不知道该怎么办！”患儿家属握着民警的手再三致谢。